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ABONAMENT:
Pe an 6 cor. pe 1/i an 3 cor.

Pentru plugari—ţărani pe an 
4 coroane.

Pentru România şi stră ină ta te :
Pe an 16 franci.

Un număr costă 12 bani.

0 instalare de preot.
Cu bucurie profităm de corespon- 

dinţa referitoare la instalarea nou ale
sului şi sfinţitului preot gr.-or. din Oră- 
ştioara de sus. Anume i-am dat locul 
prim, pentru că loaia noastră se bucură 
de acuisiţii bune, şi mai cu seamă atunci, 
când tineri cu deplină cualificaţie să 
aplică la parochii şi locuri, cari pănă 
acum erau aproape lipsiţi de adevăratul 
povăţuitor.

Prin ameliorarea dotaţiunilor cle
rului rând pe rând ne vom pomeni cu 
preoţi învâscuţi cu cunoştinţe largi, atât 
în ce priveşte chemarea ca atare, cât 
şi din alte multe puncte de vedere.

Nou întrodusului preot îi recoman
dăm din toată inima, ca în bună înţe
legere cu colegii săi de pe apa Orăştiei, 
să se năzuiască spre toate lucrurile fo
lositoare, având în vedere binele de 
obşte al acelui popor în a cărui ser
vicii s’a pus. Se caute, că în locul ace
stei comune era odinioată legiunea ro
mană cu cetatea Orestcs, dela care îşi 
trage şi rîul numele şi a cărei ruine abea 
să mai văd.

Orăştioara de sus, la 9 Martie 1903.

Onorată Redacţiune /
Ziua de 8 Martie n. pentru locui

torii comunei Orăştioara de sus a fost 
o zi de mare bucurie, căci în aceasta 
zi a fost introdus în parochie nou ale
sul şi sfinţitul preot Ioan Romosan.

In răvărsatul zorilor a acelei zile 
o mişcare ne obicinuită era în întreaga 
comună. Mare şi mic, tinăr şi bătrân 
în haine de sărbătoare, în grupuri mari 
şi mici înaintau spre biserică, pentru a 
participa la primirea preotului lor.

La şepte ore dimineaţa s’a servit 
utrenia, din partea preotului adminis
trator Ioan Olariu. Sfirşindu-se utrenia 
întreg poporul în frunte cu preotul 
administrator, înaintea căruia duceau 
praporii, înaintau spre locul destinat 
pentru primire.

La graniţa hotarului comunei 
Orăştioara de sus, pe drumul comitatu
lui, ce duce spre aceasta comună, s’a 
postat în două rânduri pe ambele părţi 
ale drumului întreg poporul adunat. In 
locul prim erau aşezaţi trei prapori, 
locul al doilea îl ocupa comitetul pa- 
rochial în frunte cu preotul administra
tor, în locul al treilea erau aşezaţi co
pii de şcoală, după cari erau postaţi 
ceialalţi parochieni şi femeile. Un fel 
de evlavie să vedea pe feţele tuturora, 
privind din când în când spre partea 
din care avea să sosească noul preot. 
Deodată, în depărtare, să zăreşte o tră
sură, o linişte mare să făcu în ambele 
şire. Trăsura soseşte. Era preotul în
soţit de dl protopop tractual Vasilie 
Domşa. Ajunşi înaintea convoiului, tră
sura se opreşte ear’ preotul administra
tor rosteşte următoarea vorbire:

Prea On. Dle Protopop I
Stimate Părinte!

Bucuria de care suntem cuprinşi, 
a silit atât pe acest comitet parochial, 
în fruntea căruia mă aflu, cât şi pe 
credincioşii bisericei acestei comune, cari 
în corpore, mic cu mare, a eşit pentru 
a întimpina pe acela căruia cu ziua de 
astăzi ’i-se încredinţează conducerea 
acelor peste 800 credincioşi ai acestei 
parochii, pe cari prin sfaturile şi învă
ţăturile sfinţiei Tale chemat eşti a-i 
duce la limanul mântuirei, deschizendu-le 
calea spre cultură şi bună stare. Ne 
bucurăm, că deşi ai cunoscut aceste

greutăţi, totuşi ai venit în mijlocul no
stru. Bucură-se cu noi natura, care prin 
razele soarelui, ce le revarsă peste 
acestea dealuri şi văi, odinioară romane, 
prevestesc zile senine sub conducerea 
sfinţiei Tale. In firma speranţă, că vei 
lucra la bunăstarea şi prosperarea bi
sericei şi şcoalei, precum şi a credin
cioşilor supuşi conducerei Tale, Te sa
lutăm cu un bine ai venit!

Scoborându-se din trăsură noul 
preot rosteşte următoarea vorbire:

Iubiţi creştini!
Mare bucurie mi-a cuprins sufletul 

când mă văd astfel întimpinat de fiii 
mei sufleteşti. M’aţi primit în adevăr 
ca pe un părinte al vostru şi de fap
tul acesta şi am să ţin cont. Ca un 
adevărat părinte am să mă fac părtaş 
bucuriilor şi întristărilor voastre, căci 
de aceea m’aţi ales, din ascultător al 
cuvântului lui D-zeu, propoveduitor al 
cuvântului lui D-zeu, din oae a turmei, 
păstor al turmei. Pururea vă voiu sta la 
disposiţie cu sfatul şi poveţele mele 
cum aveţi se vă întocmiţi trebile fami
liare, cum să purtaţi economia, căci 
nu mai putem trăi ca părinţii noştri, 
căci s’au înmulţit cheltuelile şi sarcinile, 
spre scopul acesta pururea au să vă 
fie deschise uşile mele. Toate acestea 
înse le putem face numai dacă veţi 
asculta de cuvântul, care ’l voiu propo- 
vedui eu în biserică, ştiind bine că 
adevărurile exprimate vor dura în vecii 
vecilor.

In urma acestei vorbiri poporul a 
erupt în urale de „trăiască", şi sub 
trasul clopotelor, trăsura porneşte spre 
comună, ear’ poporul o urmăreşte. Ajunşi 
la biserică prin o foarte frumoasă vor
bire a dlui protopop, despre datorinţele 
preotului faţă de biserică, şi a credin

cioşilor faţă de preot, luând de moto 
i>eată mirele vine, eşiţi întru întimpi- 
narea lui«, predă noului preot cheia 
bisericei, evanghelia şi crucea. In urmă 
noul preot mulţâmeşte în cuvinte alese 
dlui protopop. Poporului adunat îi pro
mite, că va fi conştiu de chemarea sa 
atât de grea, ce o primeşte prin treapta 
preoţiei, şi că toate greutăţile le va 
suportă cu plăcere, dacă credincioşii în
credinţaţi conducerei sale vor da as
cultare sfaturilor binevoitoare. Sfîrşin- 
du-se aceasta vorbire îngenunchind, dl 
protopop, a rostit o scurtă rugăciune, 
în urma căreia s’a început liturgia. La 
sfîrşitul s. liturgii dl administrator a 
rostit o predică, în urma căreia îşi ia 
rămas bun dela poporeni, mulţămindu-le 
pentru dragostea ce au avut-o împreună 
şi le pune la inimă, că cu aceea-şi dra
goste se se poarte faţă şi de noul 
preot.

Fală vouă Orăştiorenilor! căci în 
persoana alesului vostru preot Ioan 
Romosan aţi câştigat pe unul dintre 
cei mai vrednici, împodobindune tot 
odată şi tractul cu un preot aievea 
după rândueala Iui Melchisedec.

Buciumanul.

Episcopul din Arad.
Biroul de presă al partidei man- 

graiste din eparchia Aradului îşi dă 
multă silinţă de a presenta pe Mangra 
şi ortacii sei de buni patrioţi (jo hazafi). 
Deaceea vedem în multe din ziarele 
maghiare articoli, în cari Mangra şi or
tacii sei simulează un filomaghiarism, 
care stă în flagrantă contrazicere cu 
»românismul« pe care deasemeni îl si
mulează »T. P.« din Arad, acest fleac 
organ de publicitate.

F O iŞ O A R A
In urmă.....

In cale cine ’mi va eşi,
Şi cine îmi va mai zimbi 
Când voi mai trece pe la voi 
Cu carul meu cu patru boi? 
De-acum eu nu te-oi mai privi 

Cum ţeşi după răsboi!

Cu sbiciul când voi mai pocni, 
In cale-’mi nu vei mai veni,
Şi nu mă vei mai desmerda. 
De-acum eu nu te-oi mai vedea 
Cu zimbet lin, cu ochii vii 

Eşind în calea mea.

La horă ’n sărbători când eu 
Cu gândul dus la chipul tău, 
Te-oi aştepta să vii zimbind,
Cu pasul lin, cu graiul blând 
Eu nu te-oi mai vedea mereu 

Cu părul tău în vânt.

De ce de-acum se mai trăesc, 
Pe cine-acum să mai iubesc,

Şi cine mă va desmerda,
Şi pentru cine-oi mai lupta?
Pe cine-acum să mai zăresc 

Sburând în calea mea?

De dorul cui să mai suspin 
Din sufletu’mi de chinuri plin?
Pe cine voi mai aştepta 
Cu dor să vină ’n calea mea? 
Cum o să scot amarul chin 

Din inimioara mea?

Zădarnic mai suspin de-acum,
Căci tu te-ai dus p’un vecinie drum 
Te-ai dus, te-ai dus şi m’ai lăsat. 
In ceriul sfânt te-ai depărtat, 
Lâsându-’mi numai dor nebun,

Şi sufletu-’mi stricat.

De ce de-acum să mai trăesc,
Pe cine acum să mai iubesc,
Şi cine mă va desmerda,
Şi pentru cine-oi mai lupta?
Pe cine acum să mai zăresc 

Sburând în calea mea?
P i a n u l  de  jos, 18 Febr. 1903.

G reg o riu  Ceontea.

8tta«ifa Ummmm*
(Urmare şi fine).

Domniţa se rezima de stînci, palidă ca 
moartea, acum când primejdia trecuse şi 
Stefăniţă se simţea tot atât de slab; el at fi 
vrut să târască unde-va ambele cadavre, spre 
a nu fi zărite de cine-va, dar’ îi era peste 
putinţă.

Ce-i de făcut? întrebă Domniţa.
El arătă cu degetul asupra celor doi 

soldaţi neînsufleţiţi.
Ori ei, ori noi, trebue să părăsim aceste 

locuri, zise el.
Bine, atunci să plecăm, exclamă ea re

pede.
El aruncă asupra ei o privire care trăda 

oboseala lui şi oftă adânc.
N’ai putere de umblat, nu-i aşa Ste

făniţă? Eşti prea slab ca să poţi face dru
mul până la Ciceu?

Nu, voiu putea face drumul, zise el.
Luară cu dânşii câte ceva de-ale hranei. 

Elena luă pe umerii ei blana de urs pe care 
o jupuise servitorul şi înveli cu dânsa pe 
servitor în timpul nopţei. Ea îi aşternu sub 
un arbore umbros şi acolo veghia toată noap
tea cu lancea în mână. Ghetele a trebuit să

le lepede, căci erau sfâşiate de tot, aşa că 
acum rămase desculţă, învelită în bogata-i 
manta, cu părul despletit, şi supraveghiând 
somnul pacinic al viteazului ei apărător.

Luna plină lumină toată pădurea şi 
Stefăniţă părea atât de palid sub razele ei 
albe, încât sărmana Domniţă se temea să 
nu-1 vadă murind.

Ea îl pătrunse cu ochii, şi inima-i fu 
cuprinsă de desnădejde. Atunci îl auzi mur
murând: >Ce va face Domniţa de voiu muri 
eu? Tare aş dori să am o şuviţă de păr, pe 
care aş lua-o cu mine în groapă ?«

Elena, tăia o şuviţă din părul ei cu 
vîrful lancei sale, şi o puse ?n mâna deschisă 
a bolnavului. El o strânse cu patimă, părând 
a înţelege generositatea darului, oftă adânc şi 
adormi din nou.

Domniţa a veghiat toată noaptea. In 
zori de zi ’i-să păru că aude din partea de 
unde plecaseră, nişte paşi de cai şi mai 
multe glasuri omeneşti.

Ea tresări îngrozită, căutând a-şi potoli 
bătăile inimei cari n’o mai lăsau să răsufle.

Vai, dacă ar fi duşmani 1
Ea se uită la lance ; tot trupul ei tinăr 

se cutremură de frica morţei, totuşi se gân
dea că ar fi mai bine să se omoare singură 
decât să deştepte pe credinciosul ei tovarăş 
să-i facă acest din urmă serviciu.
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Deoare-ce foile mangriste reproduc 
bucuros toate năsbutiile publicate în 
unele ziare maghiare tot de mangrişti, 
reproducem şi noi următorul articol, 
apărut în »Egyetertds« dela 24 Fe
bruarie 1903.

Reservându-ne dreptul de a reveni 
asupra celor cuprinse în acel articol, îl 
dăm deocamdată fără comentar, aşa 
după cum a fost adresat în scrisoarea 
cătră redactorul lui »Egyetdrtes«.

»Cu binevoitoarea îngăduinţă voiu 
face un scurt comentar la alegerea de 
episcop al Aradului. Ca român gr.-or. 
din eparchia Aradului cunosc bine afa 
cerile eparchiei, întocmai ca şi toate 
mişcările celor doue partide române, 
cunosc şi pe episcopul cel nou încă de 
pe vremea când era teolog, când studia 
în Beiuş cu propusul de a se înscrie la 
teologia din Arad, ca s6 se facă preot 
la sat. Se, înţelege pe atunci nici nu cu
teza să viseze, că oare-cândva îl vor 
alege de episcop la Arad.

«Gazetele aşa scriu despre el, că 
nici când nu s’a îndeletnicit cu politică, 
ci a trăit numai pentru causa şcolară. 
Prin asta vreau să zic că cel puţin pe 
laţă nu s’a îndeletnicit cu cestiuni po
litice, ci a trăit pentru sine, pentru cau- 
sa-i proprie, sporindu-şi averea, care 
după unii se urcă la 80 mii coroane. 
In restimp de 9 ani, după cum se spune, 
numai atâta plată a avut, că numai de 
vestminte i-s’a ajuns, căci după cum 
scrie o foaie din Arad, a început-o cu 
9 fl. şi afară de asta şi-a căpătat în
treaga întreţinerea în casa episcopului 
Ivacicovici.

»Pentru-ca dl redactor să-şi facă o 
părere clară despre cele ce ticlueşte o 
foaie Arădană*) aşa în treacăt rup de 
acolo unele cestiuni. După asta e vorba 
despre cele întâmplate în locuinţa lui 
Mangra. II chiemaseră adecă pe Ioan 
Papp din biserică la consfătuire, şi anu
mit adicţii şi membrii din direcţia băncii 
«Victoria» şi ai partidei lui Mangra, cari 
aşadar şi-au ales de Vlădică pe un 
membru al direcţiei, dacă Hamsea nu 
le-a convenit. Şi oare de ce alegerea 
n’a căzut de pildă pe Dr. Roşea, ori 
pe Dr. Puşcariu ? ori poate de aceea 
fiindcă aceia n’au corespuns gustului 
conferenţiarilor secreţi?

+) >Fiiggetlens<5g« foaie kossuthistă din Arad.

«Intr’un articol întitulat «Convorbite 
cu Ioan Papp**) aflăm foarte interesante 
date despre episcopul Ioan Papp, când 
el însuşi spune, că «Mangra va rămânea 
vicar-preşedinte consistorial, care e cu 
totul neaternător de mine, pe care Gol- 
diş l’a întărit pe viaţă în funcţia sa«. 
Aceasta nu corespunde adevărului, de- 
oare ce episcopul atunci poate presida 
şedinţele consistorului din Oradia, când 
el află de bine. Iar din asta urmează, 
că episcopul Papp de aceea s’a declarat 
în astfel de mod, ca deja dela început 
să-şi spele rnânile, dacă partidei lui 
Mangra îi va lăsa frâu liber, după-cum 
a făcut şi până acum. Dar ce e mai 
mult nici Mangra nici Ciorogariu nu  
pot rămânea în  funcţiile  de acum  
d in  causa proceselor d in  Timişoara. 
Un episcop ori şi când poate trage la 
răspundere pe un subaltern al său, că 
unde şi încâtrău umblă, cu cine şi pen- 
tru-ce convine? Aceasta însă Ioan Papp, 
după-cum se prevede, nu o va face, 
căci Bihorenii în mare parte sunt di
rectori de bancă, iar dacă partida lui 
Mangra nu pe el îl voeşte de episcop, 
nici nu e ales. Aşadar şi de aci încolo 
oamenii »Victoriei« vor fi dătători de 
ton în episcopie, după-cum aceiaşi au 
fost şi sub Goldiş. Iar dacă aceasta va 
rămânea şi pe mai departe tot aşa, din 
asta se vor isca nouă neplăceri, întoc
mai ca şi la alegerea de acum de epis
cop. Au dovedit-o ei şi cu alegerea lui 
Mangra că de ce sunt capabili.

«In vacantul scaun de episcop tot- 
d’auna pot aşeza un astfel de individ, 
care le va obli calea planurilor lor, 
ba ce e mai mult, alegerea poate cădea 
şi pe un astfel de individ, a cărui cua- 
lificaţie nu corespunde pretensiunilor tim
pului Episcopul de acum, de pildă, po
sede cualificaţie pentru parochie de 
clasa primă la sat, dar’ cu ştiinţa iuri- 
dică în vieaţa lui nu s’a ocupat. Măcar 
că au fost şi sunt foarte mulţi cari în 
anii mai din urmă ai lor au suplinit 
aceea ce mai demult au trebuit să ne- 
glige din pricina sărăciei. Aceasta, aşa 
cred, caractensează de minune judecata 
minţii maioritâţii actualului sinod. Oa
menilor «Victoriei* fireşte nu le trebue 
energie, ci, din potrivă, ei vor să con
ducă episcopul. Dealtmintreni şi con- 
siderantele financiare încă ne spun multe. 
Căci Papp şi de aceea le-a plăcut, fiind

*") Apărut tot în kossuthistă >F.«

că mulţi bani de ai episcopiei sunt puşi 
cu camătă la »Victoria« încă de pe 
vremea lui Goldiş. E posibil, ba pro
babil, că sub noul episcop sinodul va 
hotărî ca să se depună şi mai mulţi 
bani la «Victoria*, unde şi averea bă
nească a Vlădicului Papp încă aduce 
carnete şi unde, în calitate de membru 
al direcţiunei se învredniceşte de o de
stul de mare dividendă*.

Aici autorul arată felul cum la 
Arad se batjocureşte Statutul Organic 
prin «alegeri* ca ceea a lui Mangra şi 
a lui Papp şi apoi continuă: «De în
cheiere vreau să amintesc ceea ce am 
auzit în tren, după alegere şi ceea ce 
e foarte caracteristic. Un pretor din co
mitatul Aradului ne spunea că în ce 
fel a decurs alegerea lui Ioan Papp.

înainte de alegerea lui Mangra, 
după cum se spune, doi domni au ri
dicat din fondul de reservă al «Victo
riei* un împrumut de şasezeci de mii. 
Respectivilor li-s’a acordat banii şi anu
mit pe basa acelei promisii a lui Man
gra, că dacă va ajunge episcop, îi va 
plăti pe rend. Dar Mangra nu a ajuns 
episcop. Ce să facă deci? Despre asta 
au aflat acţionarii din partida Hamsea 
şi au urgitat ţinerea adunării generale 
a «Victoriei*, ca astfel să previe ale
gerea de episcop; dar nici partisanii lui 
Mangra n’au stat locului şi iute au sta
bilit terminul pentru alegere. Şi au pus 
banii la loc, iar la adunarea generală 
vor trâmbiţa, că averea institutului s’a 
sporit«.

Un bun patrio t român.

APEL.

©aorabilă, ©  oarnaă!
Reuniunea femeilor române din co

mitatul Hunedoarei şi-a pus de ţinta stă
ruinţelor sale: sprijinirea şi desvoltarea in
dustriei de casă româneşti.

Dela existenţa ei de 16 ani, Reu
niunea aceasta lucră mereu întru atingerea 
scopului său.

Prin exposiţii, premieri a cercat a 
pătrunde in mijlocul poporului nostru, pen
tru a încuraja femeile române de a păstra 
cu scumpătate frumoasa şi preţioasa indus
trie de casă, moştenită dela străbunele lor.

Vedem neamurile cele mai distinse 
din ţările civilisate, cum stăruesc să men
ţină industria lor, care formează nu numai 
mândria naţională, dar chezeşuesc totodată 
şi bună-starea poporaţiunei lor.

Aşa de exemplu vedem în Belgia, 
Francia şi Irlanda înflorind în sînul po
porului de sute de ani industria renumitelor 
dantele, cari formează adevărat tesaur na
ţional.

Statele orientale furnisează neîntrecu
tele covoare, cari prin fermecătoarele lor 
colori, sunt aşa mult admirate şi plătite cu 
comori întregi. Străinii, cari călătoresc prin 
Ardeal, rămân încântaţi de obiectele eşite 
din răsboiul şi de sub acul femeii române.

Motivele Românelor cu cari împodo
besc pânzăturile, covoarele şi îmbrăcămin
tea lor, sunt de o clasicitate şi frumseţă 
neîntrecută.

Aceste admirabile cusături si lucrări
t

textile aplicate pe obiecte folosite de 
lumea cultă, ar produce adevărată furoare 
în domeniul industriei şi ar asigura prea 
frumoase venite ţărancelor noastre atât de 
vrednice.

Reuniunea noastră intenţionează a în
fiinţa un atelier, unde sub conducere sis- 
timatică şi de specialitate să se realiseze 
o dorinţă şi lipsă de mult simţită.

Pentru a putea întrupa însă aceasta 
ideie avem lipsă de o bogată colecţiune de 
mustre, cari avându-le la atelier, să putem 
confecţiona diferitele lucrări, cari vor fi 
menite a forma obiect de export.

Ne adresăm deci cătră toate surorile 
noastre române din patrie cu rugarea fer- 
binte, să binevoiască a ne da ajutorul lor 
preţios, pentru-ca să putem realisa o idee, 
care cinste şi foloase mari este chiemată a 
aduce neamului nostru românesc.

E acum timpul, când Româncele noas
tre dela ţară, ca tot atâtea albine sîrguin- 
cioase, scot adevărate juvaere din răsboaiele 
şi degetele lor măestre.

Vă rugăm prea frumos să stăruiţi, ca 
aceste surori ale noastre să-’şi aducă aminte 
şi de noi şi să ne dăruiască câte un obiect 
cât de mic, dar original, ţăsut sau cusut. 
Poate fi obiectul: faţă de perină, covor, mă- 
săriţă, cătrinţă, desagi, ştergar e tc , cu un 
cuvânt ori-ce lucrare aparţinând industriei 
de casă ţărăneşti.

Obiectele acestea dăruite «Reuniunii 
fem rom. din comitatul Hunedoarei*, vor 
forma proprietatea ei, ear’ numele generoa
selor donatoare, vor fi induse în registrele 
Reuniunii noastre, drept perpetuă recunoş
tinţă faţă de binefăcătoarele ei.

Vă adresăm acest Apel cu toată căl
dura inimei şi Vă rugăm prea mult, să bi
nevoiţi a ne da ascultare, căci în numele 
ţărancei române Vă cerem preţiosul D-V. 
sprijin şi ajutor.

D e v a ,  Februarie 1903.

E le n a  Fop H oaszu -L ong in
presidentă.

D io n is iu  A rd e le a n
secretar.

NB. Donaţiunile marinimoase, Vă ru
găm a se trimite la adresa Doamnei presi- 
dente : Elena Pop Hosszu-Longin în Deva.

Ea ascultă cu mai multă băgare de 
seamă ; tropotele cailor deveniră mai deslu
şite, şi chiar glasul oamenilor se auziau mai 
bine. Ei se apropiau tot mai mult, trecând 
prin pădure.

Duşmanul 1 Suntem prinşi, Stefăniţă, 
scoală-te I Scoală-te, strigă ea îngrozită. Ea 
Încercă să lipească vîrful lancei de piept, dar’ 
mâna îi tremura prea tare.

Asta e datoria mea, zise Stefăniţă, luân- 
du-i arma pentru a se aşeza în faţa ei, palid 
ca îngerul morţei. Mă voiu ţinea de cuvânt 
Măria Ta, şi apoi aceeaşi lance va străpunge 
inima mea I

VI.

Sgomotele se apropiau din ce in ce 
mai mult. Stefăniţă ridică braţul, Domniţa 
plecă capul, aşteptând lovitura fatală.

Atunci lui Stefăniţă îi căzu lancea din 
mână şi faţa i-se lumina de fericire.

— Măria ta 1 dar’ n’auzi că vorbesc, 
româneşte I exclamă el. Şi scoase un chiot 
de bucurie. Grâbiţi-vă, creştinilor, mai repede 
mai repede! Pe aici! Domniţa e aici 1

Un puternic strigăt de bucurie răspunse 
acestor cuvinte; câte-va clipe după aceea, 
Domniţa se afla, pe jumătate leşinată, în bra
ţele Domnului Petru Rareş. Toţi tovarăşii

săi alergau spre el pentru a-i u a  fericire 
Numai Stefăniţă stătea de o parte.

Copiii mei ce fac? fu prima întebare 
a Domniţei.

— Copiii tăi sunt sănătoşi şi veseli. 
Ei te aşteaptă numai pe tine.

— Şi când te gândeşti că erau aproape 
să nu mă mai vadă, zise Elena.

— Scumpa mea soţie 1 exclamă Domnul, 
strîngând-o cu dragoste la sînul său.

Apoi o ridică dela pământ, pentru a o 
pune pe calul său, şi văzu că e desculţă.

Cum ? a trebuit să umbli fără ghete, 
scumpa mea soţie ?

Şi se plecă a-i săruta picioruşele.
— Tot ce doream era, să ajung mai 

degrabă până la tine, zise ea surîzând.
Stefăniţă s’a suit pe un cal, ear’ un 

soldat mergea alături de dânsul pentru a-1 
sprijini, căci era încă foarte slab.

Sunetul goarnei adună trupele, şi ple
cară cu toţii, tocmai când soarele se înălţa 
d’asupra Stîncilor Doamnei pentru a le um
ple calea de lumină.

A trecut niciţă vreme după aceste în
tâmplări. O plută îmbrăcată în flori şi împo

dobită cu steaguri, cobora veselă alunecând 
uşor pe Bistriţa.

Pe punte, radioasă de fericire şi frum- 
seţe şedea Domniţa Elena, înconjurată de 
încântătorii ei copii. Lângă ea stătea Dom
nul, care să lăsase în vorbă cu Stefăniţă.

— Tu vei rămânea în totdeauna cu noi 
de aci înainte, ca şi cum ai fi din sângele 
nostru, îi zise Domnul.

— Nu, eu te rog, Măria Ta, să mă laşi 
să plec. In răsboiu voiu fi în totdeauna ală
turi de Măria Ta, dar’ la curte nu mă voiu 
simţi la locul meu cu obiceiurile boereşti de 
acolo.

Şi se ţinu de cuvânt.
Au mai fot după aceea multe cioro- 

văeli şi lupte până a scăpat ţeara cu desă
vârşire de Turci. Unde era lupta mai înfo
cată, acolo era şi Stefăniţă la mijloc. Moar
tea nu să uita nici odată la e l; chiar atunci 
când se vîra în primejdiile cele mai grele. 
Cât timp a trăit, a fost vecinie acelaş, om 
simplu, tăcut, neplictisind pe nimeni în lume 
Când îi veni ceasul morţei, la o vîrstâ foarte 
înaintată, s’a găsit în sînul său, în dreptul 
inimei, o şuviţă de păr de aur.

Carmen Sylva.

CORESPONDENŢA

Hunedoara, 25 Febr. 1903. 

Onorată Redacţiune !
„Libertatea" din Orăştie în nrul său 6, 

anul curent, la rubrica Corespondenţă pu
blică dela Hunedeora sub pseodonimul „Bu
jorel" lista membrilor aleşi în comitetul pa- 
rochial şi a deputaţilor aleşi în sinodul pro- 
topopesc. Dacă s’ar fi publicat numai lista 
aceasta, n’am avea nimic de obiecţionat, 
dar’ numitul corespondent de sub tufă, 
în hiperzelul său de a-şi lăuda pe unchiul 
său [staţionat de curând ca protopop], după 
o Introducere cam chinuită, în care vorbeşte 
de «pace şi bună-înţelegere* ajunge în urmă 
la conclusiunea, că meritul acestor alegeri e 
a să atribui «bunului tact al dlui protopres- 
biter Avram P. Păcurarul*. Bine. Admitem, 
că dl Păcurariu a procedat cu «tact*, dar’ 
să vedem întrucât «tactul* dânsului a fost şi 
bun. La alegerea membrilor din comitetul 
parochial nu ne oprim, pentru-că aci nu dl 
Păcurariu, ci un alt domn «diplomat* a pă
şit «tacticos*. Partea leului în aceasta «tac
tică* îi revine domnului Păcurariu la alege
rea deputaţilor sinodului protopopesc, ca şef 
al tractului ce dirigează. S’a îngrijit adecă
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dânsul ca membri mireni mai cu seamă să 
fie aleşi după «bunul său tact»! — Mulţumită 
acestui tact al său au rămas ne aleşi în acest 
sinod dnii : Dr. luliu Bonts, Nicolae Dima, 
Alexandru Dima a Evuţi, (care a fost epi- 
tropul comitetului parochial şi al sinodului pro- 
popesc), Simion Chirca, etc. cari în totdeauna 
au figurat — pentru jertfele aduse bisericei 
noastre, — între fruntaşii comitetului paro
chial şi a corn tetului protopresbiteral ! Cel 
dintâiu, dl Dr. Iuliu Bonts, ca să nu vorbesc 
de alte jertfe aduse bisericei noastre, în tim
pul d;n urmă a cumpărat un prea frumos 
rând de haine preoţeşti, ear’ în septâmâna 
trecută a donat pe seama bisericii un tablou 
foarte frumos, representând : luarea de pe 
cruce, înmormântarea şi Mironosiţele Ia mor
mântul lui Isus. Preţul acestor daruri se urcă 
la cifra de 400 coroane. De jertfele aduse 
bisericei din partea celorlalţi trei domni nu 
e de lipsă să vorbim noi, pentru-că acestea 
să găsesc înşirate în archivul parochiei. De 
altcum ori şi care creştin, care cercetează 
biserica gr.-or. din Hunedoara, dar’ mai cu 
seamă sfintul altar al acestei biserici se poate 
convinge despre jertfele acestora, privind de 
aproape număroasele şi preţioasele obiecte, 
cari împodobesc altarul şi peste tot biserica 
amintită ad. Fiecare obiect poartă inscripţia 
donatorului respectiv. — Eată ad nişte creş
tini vrednici de imitat, cari mulţumită pru
denţei «bunului tact« al dlui protopop Avram 
P. Păcurariu, au fost lăsaţi afară din lista 
deputaţilor sinodalii Oare care dintre depu
taţii mireni aleşi după mult lăudatul d-sale 
«tact* a adus jertfe mai mari decât domnii 
ad  amintiţi ? Poate „Bujorelul" dînsului, pe 
care n’a uitat să’l vîre atât în comitetul pa
rochial cât şi în s nodul protopresbiteral I f 
Fie asigurat dl protopop că amintiţii domni 
cărora n’a voit să le dea atenţiunea cuvenită, 
nefiind avisaţi la sprijinul d-sale, nu regretă 
nici decât faptul că de astă-dată au remas 
nealeşi în sinodul protopopesc. Nu s'au inte
resat nici decât de alegeri, căci dacă ar fi 
voit să fie aleşi n'ar fi trebuit, alta decât să 
se intereseze ei înşişi numai cât de cât şi 
atunci la sigur ar fi reuşit toţi patru. Au 
lăsat aceasta înse la buna chibzueală a nou
lui protopop. Dar’ precum văzurăm „bunul 
tact" al dînsului i-a dictat altcum decât buna 
chibzueală la care toţi ne aşteptam I

Cu astfel de manopere „tacticoase" crede 
dl protopop şi cu dînsul satelitul său, dl 
„Bujorel" că va introduce pacea şi buna 
înţelegere între parochienii din Hunedoara f 
Dacă aşa cred, amar să înşeală 1

„Bujorelul" dînsului mai bine ar face 
să se abţină pe viitor dela rapoarte de felul 
acesta. Prin faptul că laudă pe unchiul său 
gentru „tactica" sa, nu face nici un bun 
serviciu causei comune româneşti din loc, 
care, se vede, îl preocupă şi pe mnealui. Din 
contră dă ansă la clarificări de situaţii, cum d. 
e. e şi întimpinarea de faţă, care de sigur nu 
avea loc în foaia aceasta, dacă mnealui nu se 
ocoşea 1 Spre orientare, nene Nicule, pardon 
«Bujorelule* 1

Mai mulţi parochieni 
de ai părintelui P(curar iu.

A 3-a adunare generală ordinară
a

«Reun. rom. de înmormântare din Sibiiu».

(Urmare şi fine).

Fondul »Asilului« în anul 1902 a 
ajuns cifra de cor. 558 71, compusă din 
următoarele sume:
1. Depunerea cu 31 Dec.

1901 a f o s t ................ cor. 266 77
2. Competinţele direct. P.

Lucuţa, dăruite . . . . « 60'—
3. Competinţele secretar.

V. Tordăşianu, dăruite . « 45"—
4. 10% detragere după 15

caşuri de moarte . . . « 163'—
5. 4% %  interese capitali-

sate după suma depusă. « 13 94
6. Medicul de ştab super, 

militar, dl Ioan Pop, din 
Braşov, dărueşte în amin
tirea prietinilor sei dece

daţi Nic. Cristea, fost ase
sor cons. şi Dr. Nicolae 
Olariu, fost adv. suma cor. 5 '— 

7. Secret. V. Tordăşianu 
dărueşte din prilegiul ono
masticei s a l e ................« 5’—
Suma to ta lă ................ cor. 558 71

In cursul anului 1902 au intrat 30 
membri noi, cari solvind taxa de în
scriere â 2 cor. 60, au răscumpărat fie
care cel puţin 3 caşuri de moarte ante
rioare. Totalul membrilor cu finea anu
lui 1902 ar fi trebuit să atingă cifra de 
445, au răposat însă 19, au repăşit 6 
şi anume Maria Greavu, Ioan Ganea, 
măiestru cojocar; K. Csiky, Nicolae Mo- 
cean, Maria Mocean, Ioan Tomuş, fere- 
strar, şi astfel au rămas 420 membri.

Cu toate silinţele, ce ni-le-am dat 
de a înfiinţa secţia a 2-a, independentă, 
pănă de present nu ne-a lost posibil 
de a înscrie numărul recerut de mem
bri în acest scop.

Venitele proprii ale Reuniunei în 
1902 au fost următoarele:
1. Taxe de înscriere dela

30 membri noi â 2 cor. cor. 60 —
2. Taxe â 60 bani dela

membri după caşurile de « 295940
3. Interese după capitale

d e p u s e ......................... « 67'44
In t o t a l ...........................cor. 3083'84

Cheltuelile au fost următoarele:
1. Ajutoare după 15 caşuri

de m o a r te ......................cor. 1631 —
2. Remuneraţie portăre

lului .....................................« 160’—
3. Chiria pro 1902 . . . « 60'—
4. Competinţele directoru

lui, cassarului şi ale secre
tarului ................................ « 225'—
Suma to ta lă ..... cor. 2076'—

Averea Reuniunei cu finea anului 
1902 constă din:
1. Saldul c a sse i............. cor. 237 57
2. Elocat la »Albina«, li-

bel nr. 19024 .................. « 281 37
3. 4 scrisori fonciare «Al

bina» â 500 c o r ..................« 2000'—
In t o t a l ..........................cor. 2518 94

la care adogând suma elo- 
cată a fondului ,,AsiluIui“
cu cor................................. « 558 71
Suma totală în bani e cu cor. 3077 65

Sporul în avere ţaţă de anul tre
cut e de cor. 1279 78.

Pentru caşurile de moarte s’a în- 
cassat conform celor de sus 2956 cor. 
40 bani, rămânend în restanţă 778 cor. 
40 bani, din care o însemnată parte s’a 
încassat în zilele prime ale anului de 
faţă.

Cu considerare la împrejurarea că 
pe basa statutelor, în anul 1902 expiră 
mandatul nostru, onorabila adunare ge
nerală va binevoi să aleagă direcţiu
nea pe un nou period de trei ani.

Pe basa celor premerse onorabila 
adunare generală să binevoiască:

a) a lua raportul general la cuno
ştinţă.

b) a aproba raţiociniile pro 1902 
şi a vota direcţiunei absolutorul.

c) a alege direcţiunea pe noul pe
riod de 3 ani.

Din şedinţa direcţiunei, ţinută la 
21 Decemvrie 1902.

P . L u cu ţa , V. T ordăşianu ,
director. secretar.

N0UTĂTI

S in o d  p ro to p resb ite ra l yr.-or. 
s’a ţinut Luni, în 9 I. c. st. n. aici în Orăş- 
tie. A fost bine cercetat şi s’au desbătut afa
ceri de interes public de ale tractului. — 
Raport special va urma în nrul viiitor.

Am înţeles, că numai în urma hi- 
perzălului veterinarului de stat din Orăş- 
tie s’ar fi închis tîrgul de vite de aici, 
care disposiţie s’a ridicat prin Minis- 
teriu pe cale telegrafică, la Intrepune- 
rea autorităţii orăşeneşti. Se zice că un om 
din Şibişel ar fi nutrit vitele cu turnu- 
meată şi ţapele spicelor ar fi întrat 
prin gura vitei, din care a constatat 
boala de gură, ceea-ce un alt veterinar 
mai mare ar fi desminţit. Pentru aceasta 
disposiţie mulţi oameni, cumpărători şi 
vînzători, au suierit în Vinerea trecută 
pagube însemnate. Dacă-i drept, apoi 
e şi trist de tot.

F o cu ri repeţite . In restimp de 10 
zile Orăştia a fost cercetată în trei rânduri 
de elementul distrugător a focului, în trei di
ferite părţi ale oraşului. Să presupune, că o 
mână răutăcioasă sau şi mai multe află oare
care plăcere a aprinde, sau apoi interese 
spurcate îi împinje la fapte atât de păcătoase. 
Poliţia locală ar trebui să fie cu toată rigoarea 
în ale îngrijirei sigurităţii de avere, ear’ lo
cuitorilor ’le recomandăm asigurarea la ins
titute solide şi prin oameni, cari nu sunt 
stângaci în ale asigurărilor şi nu fac geşefturi 
mârşave.

Necrolog. Traian Meţian, protopres- 
biterul tractului Bran a reposat în Zerneşti. 
Cu regret anunţăm acest trist cas cetitorilor 
noştri.

M ilio a n e  f  um ate. Direcţiunea cen
trală a regiilor de tutun a compus datele 
despre tutunul, ţigările şi ţigaretele consumate 
în decursul anului trecut. Conspectul arată, 
că consumul soiurilor mai scumpe din an în 
an scade, pe când cela mai lesne este în 
creştere. Resultatul final totuşi arată, că ve
nitul consumului de tutun este mai mare şi 
sporeşte în continuu. Preţul ţigărilor indigene 
şi streine fumate face 104,549.901 cor. cu 
917.476 cor. mai mult ca în anul trecut 1901.

»Ş tefan  vodă  cel tiner< p e  sc t'^a  
ungurească . Mercuri, în ă »»̂ ~es/A«4 fj. 
trecut în teatr-’ ' '. s a. pe-
un ever- * dm 0rad<*-mare
un are şi pe noi Românii ne i n- , 
tereseaz- aproape> s>a j „ _
prima 6 edia î*. e - »n »».acte «Ştetan vodă 
cel tinăr* de losif Vulcan, tradusă în ungu
reşte de dl Ioan Pap. Teatrul a fost înţesat 
de lume, în care Românii s’au presintat în 
număr mare. Piesa jucată bine şi montată 
cu mare îngrijire, a fost primită cu căldură 
care a crescut din act în act până la fine, 
făcându-se artiştilor şi autorului multe ova- 
ţiuni. După teatru a urmat o cină comună, 
luând parte şi dame, unde s'au pronunţat mai 
multe toasturi, între care unul şi româneşte, 
de dl Dr. Florian Duma. Societatea a petre
cut vesel, ascultând musica unei tarafe de 
lăutari, care cânta piese ungureşti şi româ
neşti. Joi, în 5 Martie, „Ştefan vodă cel tinăr" 
s’a represintat a doua oară, tot in presenţa 
unui public frumos. Ziarele locale publică 
raporturi lungi şi elogioase.

O rd in  în ţe lep t. Ministrul de culte şi 
instrucţiune publică, Dr. Iuliu Wlassics, a dat 
circulariu tuturor directorilor de scoale medii, 
de cuprinsul, ca profesorii să fie mai stricţi 
la clasificarea elevilor de pe clasa a patra, 
având în considerare nu numai măsura de 
cunoştinţe pentru-ca cei admişi în clasa a 
cincia să poată înţelege studiile predate în 
aceasta clasă, ci mai ales talentul şi înţelep
ciunea elevilor pentru studiile mai înalte, 
pentru-ca astfel — pe cei nu destul talentaţi 
să-i poată advertisa de cu bun timp, ca să-şi 
aleagă alte cariere, de cari să poată deveni 
membri folositori societăţii şi să se poată fe
rici şi în lipsa de înalte facultăţi spirituale. 
Acesta e cuprinsul circulariului, care sună şi 
la adresa părinţilor, şi mai ales la adresa 
lor, căci — în adevăr — prea mult se bat

să-şi «facă copiii domni* fără a ţinea cont 
de talentul şi inclinaţiunile copilului. Sunt 
atâtea cariere onorabile şi — unele cu mult 
mai rentabile de cât aşa zisele carieri „dom
neşti", de pildă comerciul, industria, miliţia, 
etc. pe cari mulţi dintre tinerii noştri s’ar 
putea ferici şi ar putea să devină membri 
folositori neamului. îndemnăm deci şi din 
acest prilej pe părinţii români, cum am fă- 
cut’o deja de atâtea-ori în coloanele acestui 
ziar, ca să caute să facă din copiii lor ne
gustori buni, meseriaşi harnici, etc. şi să nu 
şi-'i forţeze la studii înalte chiar şi în cas că 
spre acestea n'au nici aplecare şi n'au nici 
recerutele facultăţi spirituale. Munca nobili- 
teazâ, mai bine deci un muncitoriu cinstit, 
de cât un «domn* fără căpătâiu.

M oţa  f i  R u ssu  Ş ir ia n u l. Scrisoa
rea dlui loachim Muntean, publicată în nrul 
trecut al foaiei noastre, involuntar ne face 
să punem numele lu Moţa alături de al lui 
Russu, în care se aseamănă ca ou cu ou. Şi 
unul şi celalalt strigă, sbiară, ţipă, urlă contra 
tuturor, ear’ când e vorba de a-şi arăta ade
văratul curaj o iau leanca, făcându-ne în
treagă presa românească de ruşine şi con- 
promiţându-ne lupta naţională înaintea nu 
numai a forurilor judecătoreşti; dar’ mai ales 
înaintea popoarălor streine. Moţa & Russu: 
elevi a-i fugarului Eugen Brote, se deosebesc 
de acest din urmă prin faptul că duc o luptă 
de tot pătimaşe, care la Moţa e incompa
tibilă în demnitatea-i de preot, ear’ la Russu 
pe basa trecutului seu de tot murdar, iconit 
aşa de bine în broşura lui Voniga, căruia 
Russu nici până azi nu i-a intentat proces, 
căci, sigur, sa  simţit cu musca pe căciulă. 
— Ar fi de dorit ca exemplul dlui I. Mun- 
teanu să-l urmeze şi alţi tipografi, contra 
cărora câte un Moţa sau Russu au făcut în
cercări nu numai de a-i compromite, dar’ 
şi de a-le răpi libertatea personală. Tipografii 
ar trebui să ştie odată, că Moţa, Russu etc. 
azi nu mai merg la temniţă fiindcă nu li-se 
mai rentează, şi aceiaşi tipografi n’ar trebui 
să uite faptul, că neamul nostru românesc 
nu pierde, dar’ câştigă prin faptul că un 
Moţa ori Russu sunt zăvoriţi în temniţă pentru 
calomnie, «agitaţie*. Şi câştigul naţiunei e 
cu atât mai mare, cu cât mai mult vor fi 
puşi la răcoare astfel de oameni, cari fiind 
liberi, nu fac alta decât aruncă mărul dis
cordiei în sinul neamului românesc.

Sz. 337—1903 kir. vâgrh.
ÂRVERESI HIRDETMfiNY

Alolirt birosâgi vdgrehajto az 1881. 
6vi LX. t.-cz. 102. ds 120. §§-ai drtel
meben ezennel kozhirrd teszi, hogy a 
szâszvârosi kir. jârâsbirosâg 1899. dvi 
Sp. II. 652/3 szâmu vegzdse kovetkez- 
teben Dr. Muntean Aurel szâszvârosi 
iigyved âltai kdpviselt Nagy-Denk koz- 
se g e  ds vegrehajtato javâra Teacoi Si
mion nagy-denki lakos ds vegrehajtâst 
szenvedett ellen 436 korona s jârulekai 
erejeig foganatositott kielegittâsi vegre- 
hajtâs utjân felul es lefoglalt ds 1170 
koronâra becsiilt kovetkezo ingosâgok 
u. m.: lovak, okrok, tehenek, iiszok, 
borju, sertds es malaczok nyilvânos âr- 
veresen eladatnak.

Mely ârveresnek a szâszvârosi kir. 
jârâsbirosâg 1903. dvi V. 337. szâmu 
vdgzdse folytân 436 kor. tokekovetelds, 
ennek 1899. dvi IX/l-t6'li jâr6 5% ka- 
matai ds eddig osszesen 96 korona 
94 fillerben biroilag mâr megâllapitott, 
valamint ezutali 4 korona 80 filldr âr- 
verds kitiizetdsi koltsdgek erejdig az 
eddig netân tett fizetesnek leendâ' 
leszâmolâsa mellett ados lakâsân e- 
setleg Nagy - Szebenben leendd' esz- 
kozldsdre 1903. evi mârcius ho 23. nap- 
jânak ddlelotti % 9 orâja hatâriddiil 
kitiizetik ds ahhoz a venni szânddkozdk 
oly megjegyzdssel hivatnak meg, hogy 
az drintett ingosâgok az 1881. dvi LX. 
t.-cz. 107. ds 108. §§ ai drtelmeben eset- 
leg becsâron aiul is, azonban csakis 
keszpenzfizetds mellett, fognak a legtd'bbet 
igdro'nek eladatni.

A mennyiben az elârverezendd in- 
gosâgokat mâsok is le ds felulfoglaltat- 
tâk ds azokra kieldgitdsi jogot nyertek 
volna, ezen ârveres az 1881. dvi LX. 
t.-cz. 120. § a drtelmeben ezek javâra is 
elrendeltetik.

A befolyando vdtelâr pedig birdi 
letetbe fog helyeztetni.

Kelt Szâszvâroson, 1903. dvi mâr
cius ho 2-ân.

Rdcz Arpad) 
kir, bir, vâgrh.
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V asile  N. B idu ,
comerciant de Pescărie în Orăştie (Szâszvâros) şi Braşov (Brasso).

Adresa telegr.: Bidu, Szâszvâros
Cel mai mare deposit de Pescărie în Ardeal, care esistă 

dela anul 1869. Asortat pentru toate sezonele cu tot soiul de 
Pescărie serat, precum: Crap (Şeran) dela Va chilo în sus pănă 
la 4 chilo bucata. Somn mare fără cap; somn mai mic, dela Va. 
chilo în sus pănă la 4 chilo bucata. Ştiucă, Plătică mare şi mică! 
Teraşcă (Veverigâ) şi Spiţer; Morun; precum şi Icre negre şi 
roşii moi şi tescuite; Măsline mari de Volla şi mici Trile. Roş- 
cobe (Johannisbrot) se vînd în mare, dela 5 Chilo în sus, cu 
preţuri foarte moderate. La cerere se trimit şi pachete poştale.

Informaţiunile şi comandele se fac la Orăştie, după adresa 
de sus şi să efectuesc grabnic şi prompt

Recomandăm tuturora şi mai cu seamă vînzătorilor de 
Pescărie, cari doresc a avea marfă bună şi cu preţuri moderate, 
aceasta firmă cinstită, veche şi românească.

„Izvorul Dacia11
din comuna Şoimuşul-Mureşan (Maros-Solymos, comitatul 

Hunedoara) şi composiţia chimică a apei.

. 1.0542 « «

. 0.3497 « «
0.2316 , « «

I  . 0 .1 'v -'-
*■ . 00390 «
1 : . 0.0520 «
• r-. r «
. 0.0094 «
. 0.0019 « «
. 0.0096 « «
. 1.9333 grame apă
. 2.3953 « «

Cu datul de 3 Martie 1903 am primit actul oficios dela 
Dr. H a n k â  V ilm o s, profesor de chimiă la şcoala de stat 
superioară reală din Budapesta, cercul II. şi membrul Academiei 
reg. ung. de ştiinţe, despre a n a lisa  apei m in e r a le  a insti
tutului de eredit şi economii „D acia" , care este următoarea:

în 1000 grame apă
Calcium hydrocarbonat 
Magnesium «
Calcium sulfat 
Natrium hydrocarbonat 
Fer «
Kalium chlorid 
Mangan hydrocarbonat 
Kalium «
Lithium «
Siiicium dioxid 
Suma substănţilor solide 
Dioxid carbonic liber 
Volumul dioxidului carbonic . . . 1214.6 c. c.

După dovezile analisei apa „IsVOFulllî D a d a “ din Şoi- 
muşul de mureş (apă acră de Pauliş) se ţine de grupa apelor 
acre naturale izvorite din păment, ce conţin fer. Cantitatea şi 
proporţia părţilor cari formează caracterul chimic al izvorului 
o înşiră în grupa celor mai însemnate ape. Pentru gustul foarte 
plăcut, pentru conţinutul suprinzător de mare a acidului carbonic 
(în privinţa căruia „ Izvoru l D a d a “ ocupă unul din cele din- 
tâiu locuri) şi pentru claritatea ei, ca apă de beut, este esce- 
lentă. In atari locuri, unde locuitorii sunt lipsiţi de binecuvîntarea 
folosirei unei ape de beut sănătoasă, apa „IsVOFUlui D a d a " 
este nepreţuită. Din composiţia norocoasă favorabilă să deduce, 
că apa „ Isa o ru lu i D a d a “ va fi odată un factor însemnat 
în praxa medicală.

Apa trimisă aici pentru analizare, după-cum dovedeşte ates
tatul alăturat, s’a scos din izvor şi sigilat în presenţa primăriei 
comunale.

Budapesta, la 3 Martie 1903.

(L. S) 9t)r. 3ptţCinkb Vifmos m. p.
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U„ D A C I  A
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii:
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100

cor. 5 Va%-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%.
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia eranală pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
cluneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arăndează şi exarăndează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.
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rva11 insî. lipopr., societate pe acţii

Opuri = = =  
Bilete de log. 
Broşuri ~
Circulare = =  
Bil. de visită 
Invitări —  
Bilanţuri =  
Actii v
Cap. de epist. 
Placate ===== 
Ord. de dans 
Adrese = =  
Compturi =  
Note-- 
Preţ Curent. 
Anunţuri=  
Registre-—.— 
Imprimate =  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

ia  #i?4ştia 
ilggg

^Lxistă deja de 14 ani şi este pro- 
văzută cu to t  f e lul  de  m a t e r i a l  
n e ce s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

i n s t i t u t u l  ^fipografixe

*5®  „Miv i n e F v a

*

pe lângă că efectueşte o r i - c e  co
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
ra t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l uc r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

MINERVA" institut tipografic în Orăştie.


